

Гвардии младший лейтенант

Среди шемонаихинцев-фронтовиков, прошедших полями сражений Великой Отечественной войны было немало офицеров, боевых командиров поднимавших бойцов в атаку, командовавших взводами, ротами, батальонами. Еще в середине 80 годов минувшего века на учете в районном военкомате стояло более ста офицеров - фронтовиков. Ныне их остались единицы. Один из них Николай Иванович Устинович, штурмовавший со своими бойцами город Берлин.



На фото: Н. УСТИНОВИЧ.

Его военная биография крайне интересна. На срочную воинскую службу он был призван в 1940 году. Войну встретил на Украине. После ожесточенных приграничных боев, как известно, наши войска стали отступать в глубь страны, обороняя каждый клочок советской земли. "Наши солдаты проявляли массовый героизм, но к сожалению, - говорит Н. Устинович, - оказались наши просчеты накануне войны. Перевес в ее начале, особенно в технике, был полностью на стороне врага." В боях за оборону Кавказа он получил тяжелое ранение в обе ноги. Долго лежал в госпиталях. После неполного излечения, в конце 1941 года был списан из армии и отправлен на дальнейшее лечение домой. Вернулся в родную Выдриху. Тем временем братья Иван, Александр, Михаил сражались за родину. Вскоре пришла похоронка на Александра. Он погиб героически, защищая Ленинград. Дело молодое, продолжает Николай Иванович, - зажили, затянулись мои раны, однако ходил я ещё с костыльком. Так, с ним и был вызван на комиссию в райвоенкомат. Врачи признали меня годным к строевой и я был направлен учиться в Тамбовское пехотное училище. На медкомиссии в нем, его командир, боевой генерал произнес: «С костыльком в бой не пойдешь, поправляйся, учишься и, чтобы через два месяца был у меня в норме». Н. Устинович был зачислен в число курсантов. В скором времени здоровье вернулось к нему окончательно. Учился он на командира-минометчика. После окончания училища младший лейтенант Н. Устинович в качестве командира минометного взвода участвовал в боях на первом Белорусском фронте, освобождал Польшу, брал Берлин. «При штурме Берлина мы понесли тяжелые людские потери, -

вспоминает ветеран. - Дело в том, что артиллерия и авиация после первых дней боев в штурме участвовали мало. В городе, начиная со второго этажа и выше, гражданское население вывешивало белые флаги. Первые же этажи обороняла фашистская армия. Советское командование, желая сохранить жизнь гражданского населения Берлина, бросило в бой пехоту. Каждую улицу, дом, подъезд приходилось брать с кровью. Предчувствуя конец, немецкая армия сражалась фанатично. Расскажу молодежи о том, как возел на войне. С бойцами моего взвода мы ворвались в один из подъездов дома. В меня, как в первого, немецкий офицер с двух метров разрядил рожок своего "шмайсера". И не попал! Сам же немедленно был расстрелян моими бойцами". В начале мая, в одном из боев, под ногами Н. Устиновича, разорвалась мина. Он был снова тяжело ранен в ноги. Победу встретил в госпитале, в бреду, с начавшейся гангреной ног. Очнулся, узнал радостную весть, заплакал и снова потерял сознание.

Однако снова победила молодость. Выздоровел и еще два года служил в Германии. Грудь ветерана, боевого офицера, украшают боевые ордена и медали: Славы III степени, Красной звезды, Отечественной войны I степени, «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За взятие Берлина». В послевоенные годы он добросовестно трудился на производстве. Большая часть его трудового стажа приходится на работу на шемонаихинском элеваторе, откуда в 1981 году он ушел на пенсию. "Близится 60-летие Победы, - завершает он наш разговор. - Великий праздник! Нельзя забыть, что за него сложили головы миллионы советских солдат. Красное Знамя Победы никогда не должно померкнуть в памяти грядущих поколений. "На жизнь не жалуюсь, пенсия хорошая, мы храбро воевали, честно трудились. Думаю, что будущее наладится. Вниманием, вроде бы нас ветеранов, не обходят. Да вот беда - рядом с домом в десяти метрах проходит водопроводная магистраль, а воды в квартире уже давно нет, засорилась подводка, вожу её флягой. Самому сделать ремонт не под силу, как никак, идет девятый десяток. По нашим современным законам все для себя мы должны делать сами.

Пытался подлечиться в санатории в селе Выдриха. Но говорят, что вроде бы не подошла ещё моя очередь. Вот так! А когда она подойдет, то вовсе не исключено, что я буду далеко и безвозвратно отсюда. Увы! Ничего не попишешь! Бывало и не то переживали.

Через вашу газету поздравляю всех фронтовиков с приближающимся, самым великим праздником в нашей жизни 60-летием Победы".

А. КУЗНЕЦОВ